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Пред на ма је оче ки ва ни на ста вак књи ге Срп ски на срп ском 1, об
ја вље не 2015. го ди не. На 262 стра не ру ко пи са на ла зи се 122 па
жљи во ода бра на при ло га еми си је Срп ски на срп ском еми то ва на 
на Пр вом про гра му Ра дио Бе о гра да у по след њих пет го ди на. Са ма 
струк ту ра ру ко пи са још јед ном по твр ђу је да се ра ди о, са свим је 
уме сно ре ћи, вред ном је зич ком при руч ни ку у на уч нопо пу лар
ном фор ма ту. Чи та лац ће мо ћи да ужи ва у пи са ној фор ми 108 при
ло га уред ни ка, ауто ра и во ди те ља ра диј ске еми си је Мир ја не Бла
жић, као и 14 при ло га сту де на та за вр шне го ди не сту ди ја Фи ло ло
шког про фи ла сту диј ског про гра ма Срп ски је зик и књи жев ност 
Фи ло ло шког фа кул те та у Бе о гра ду. При ло зи су, с об зи ром на две 
раз ли чи те кон цеп ци је ми ни ја ту ра ко је се ба ве нор мом срп ско га 
књи жев ног је зи ка, по де ље ни у две гру пе: При че (54) и Гре шке (54), 
а на кон њих сле де Сту дент ски ра до ви (14). Иза при ло га на ла зи се 
Ре ги стар пој мо ва, а по том и Спи сак ко ри шће них при руч ни ка. На са
мом кра ју мо гу се про чи та ти основ ни по да ци о еми си ји и ње ном 
ауто ру.

Ова је еми си ја у струч ној јав но сти одав но до би ла по хва ле, 
укљу чу ју ћи и ту да је пр ви пут од ра диј ске еми си је на ста ла књи га 
о је зи ку и је зич кој кул ту ри. Ис та кли би смо да по себ ну вред ност и 
те жи ну ово ме про јек ту да је чи ње ни ца да је од ра диј ске еми си је 
на ста ла не са мо књи га већ пра ви је зич ки при руч ник, при јем чив 
сви ма они ма ко ји не гу ју го вор ну и пи са ну реч. Крат ке при че про
и за шле из тек сто ва пе то ми нут них еми си ја ко је раз ре ша ва ју раз
ли чи те је зич ке не до у ми це је су од лич но кон ци пи ра ни је зич ки 
при ло зи, а сам ру ко пис Срп ски на срп ском 2, уоста лом, јед на ко 
као и књи га Срп ски на срп ском 1, пред ста вља зна чај ну збир ку фре
квент них огре ше ња о нор му срп ско га књи жев ног је зи ка. По пис 
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че стих је зич ких гре ша ка ни је но вост у нор ма ти ви сти ци. Ме ђу
тим, на чин на ко ји се те гре шке ов де об ра ђу ју је сте. 

Тек сто ви пред ста вља ју од го ва ра ју ће је зич ке по ја ве из на ше сва
ко дне ви це, баш оне чи јем нас об ли ку Мир ја на Бла жић учи као бо
љем од сва ко днев Ни це у овом ру ко пи су. Не ке су при че за ни мљи ве 
ви ше, не ке ма ње, не ке за кон текст узи ма ју кућ но окру же ње, не ке 
раз ли чи та кул тур на де ша ва ња. Упра во кон текст у ко јем су при че о 
је зи ку ис при ча не да је жи вот ност овом при руч ни ку. Ако је чи та о цу 
кон текст за ни мљив, он ће ужи ва ти. Чи та ће о је зич кој гре шци, о то
ме за што је пра ви мо, о кон тек сту у ко јем се ја вља, пра вил ном об
ли ку ко ји тре ба ко ри сти ти, али про чи та ће и ва ља но је зич ко об ја
шње ње о то ме за што баш та кав об лик тре ба ко ри сти ти, а не не ки 
дру ги. Ако пак не ко ме при ча о је зич кој гре шци у да том кон тек сту 
ни је до вољ но за ни мљи ва, пред чи та о цем се све јед но на ла зи нор
ма тив но уте ме љен при руч ник, у ко јем ће на ћи ре ше ње и обра зло
же ње ре ше ња за раз ли чи те при ме ре је зич ких не до у ми ца. 

Ни је дан при лог ни је слу чај но ту где је сте. Овај ру ко пис скре ће 
па жњу на ак ту ел не, че сте, упор не гре шке ко је се мо гу чу ти у про
дав ни ци, ка фи ћу, пар ку, шко ли, на фа кул те ту, и на кра ју, у ме диј
ском про сто ру. Мир ја на Бла жић је, при том, очи глед но во ди ла ра
чу на о то ме да ва ља ана ли зи ра ти не до у ми це ко је при па да ју раз ли
чи тим ни во и ма је зич ке струк ту ре. Ње ни тек сто ви ба ве се је зич ком 
кул ту ром и пи са не и го вор не ре чи. Об ра ђу ју се раз ли чи ти про бле
ми, од пра во пи сних, тран скрип циј ских и ак це нат ских гре ша ка, 
па све до та на них се ман тич ких ди ле ма и син так сич ких не до у ми
ца. Не ка да су гре шке очи глед не, а не ка да чи та мо о не до у ми ца ма 
са ко ји ма ни је ла ко ухва ти ти се уко штац ни нај бо љим нор ма ти ви
сти ма. И сви тек сто ви без из у зе тач но и не по гре ши во по твр ђу ју ис
тан ча но је зич ко осе ћа ње и струч ност ауто ра. 

Та ко се, на при мер, Ви рал ни ин флу ен сер, Де да френ дли бин џо ва
ње, Кринџ ко ме ди ја, Ма сте ринг ма стермајн да на ма стер кла су ба
ве по треб ним и не по треб ним по зајм ље ни ца ма и њи хо вим зна че
њи ма у на шем је зи ку, а Кон фу ци је и Ен ди Ма ри у Шан га ју под се ћа ју 
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нас ка ко се стра не ре чи пре ма пра ви ли ма тран скрип ци је из го ва
ра ју и пи шу. Ре то рич ко пи та ње за исти упо зо ра ва на уплив би ро
крат ског је зи ка у је зик јав не ре чи, док Ко ли ко има при о ри те та 
упу ћу је на сло же ни од нос зна че ња ре чи и ње не упо тре бе у од го ва
ра ју ћем кон тек сту. Бе о град ски чи тач и Ја сам раз ми шљач ба ве се 
твор бе ним мо де ли ма и зна че њи ма од го ва ра ју ћих твор бе них фор
ма на та у срп ско ме књи жев ном је зи ку. Мач ји плу сквам пер фе кат 
под се ћа да у мор фо ло шком си сте му на ше га књи жев ног је зи ка по
сто ји плу сквам пер фе кат, а Идем ку ћи да бу дем код ку ће или Ево га 
Стра вин ски го во ри о че стим огре ше њи ма о син так сич ку нор му.

Ов де тре ба на гла си ти још не што. Са ма еми си ја Срп ски на срп
ском кон ци пи ра на је као ра диј ска ми ни ја ту ра. У тих пет ми ну та 
под ка ста слу ша мо при чу ко ју нам до ча ра ва ју Ја дран ка Се лец и Фе
ђа Сто ја но вић, док нам Мир ја на Бла жић об ја шња ва је зич ку по ја ву 
о ко ју су се глу мач ки гла со ви огре ши ли. Чу ве на де ла кла сич не му
зи ке чи не му зич ку под ло гу еми си је, а по не кад, с об зи ром на те му 
ко ја се об ра ђу је, мо же мо чу ти и сним ке са ра ди ја, те ле ви зи је, из 
фил мо ва, се ри ја, по зо ри шних пред ста ва. Но, пи са на фор ма је ого
ље на вер зи ја аудиома те ри ја ла. Без му зи ке, без глу ме. Чи ни се да је 
ов де то за пра во пред ност. Кон цен три са ни смо на је зич ки про блем 
на ко ји се мо же мо вра ћа ти ка да хо ће мо и ко ли ко пу та хо ће мо. То 
нај бо ље го во ри о при руч нич кој при ро ди ру ко пи са. Све еди ци је 
Срп ски на срп ском тре ба др жа ти на по ли ци по ред Реч ни ка је зич ких 
не до у ми ца и Срп ског је зич ког при руч ни ка. На уч нопо пу лар ни фор
мат књи зи не од у зи ма струч ну те жи ну. Ре ги стар пој мо ва и Спи сак 
ко ри шће них при руч ни ка не спор но све до че о озбиљ но сти при сту па 
ак ту ел ним је зич ким про бле ми ма. 

Сту дент ски при ло зи у овом про јек ту за у зи ма ју зна чај но кон
цеп циј ско ме сто. Увод не на по ме не о по че ци ма са рад ње Ра дио Бе о
гра да са Ка те дром за срп ски је зик са ју жно сло вен ским је зи ци ма 
Фи ло ло шког фа кул те та у Бе о гра ду у по гла вљу Сту дент ски ра до ви 
у ру ко пи су мо жда нај вер ни је опи су ју обо стра но оду ше вље ње и ен
ту зи ја зам са ко јим смо у про је кат ушли. Сви пре да ва чи и са рад ни
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ци са Ка те дре ви де ли су дра го це ну при ли ку о ко јој тре ба го во ри ти 
из нај ма ње две ју пер спек ти ва. Јед но је при род на, а са да и оства ре
на са рад ња Ка те дре са ме диј ском ку ћом ко ја чи ни ба сти он бри ге о 
књи жев ном је зи ку. Дру го је чи ње ни ца да се са рад ња за сни ва на 
при ли ци да се сту ден ти за вр шне го ди не сту ди ја ма тер њег је зи ка 
опро ба ју у пи са њу сце на ри ја за еми си ју о је зи ку. Да до при не су 
кул ти ва ци ји јав не ре чи јер су, на кра ју, упра во они по зва ни да јој 
до при не су.

Од 2013. го ди не чи та мо и оце њу је мо сце на ри је сту де на та за еми
си ју Срп ски на срп ском. Ме ђу тим при ло зи ма би ло је до брих и 
оних ко ји то ни су. Би ло је мар љи вог ра да на ана ли зи је зич ких не
до у ми ца и при ла го ђа ва њу те ана ли зе окви ри ма ра диј ске ми ни ја
ту ре. Би ло је и пре пи си ва ња већ ана ли зи ра них је зич ких про бле
ма. Ме ђу тим, у тих де вет ге не ра ци ја сту де на та ко ји су кроз прак су 
про шли, има оних ко ји су се у ова кав кон цепт бри ге о је зи ку за љу
би ли. У еми си ју Срп ски на срп ском, у Ра дио Бе о град, у бри гу о књи
жев но ме је зи ку у на шем дру штву. Ве ли ко је за до вољ ство што су се 
нај бо љи ме ђу тим при ло зи ма у по след њих пет го ди на на шли у 
овом ру ко пи су, као и у књи зи Срп ски на срп ском 1.

Не го ва ње је зи ка да нас озби љан је по ду хват. Сто га су иде ја за ова
кву ра диј ску еми си ју и ње на кон цеп ци ја за и ста зна чај не, уто ли ко 
пре што еми си ја Срп ски на срп ском има сво ју слу ша лач ку и чи та
лач ку пу бли ку. 

Ни је слу чај но иза бра на реч уто чи ште за на слов на ше га тек ста. 
При мар но зна че ње ове лек се ме у Реч ни ку срп ско га је зи ка Ма ти це 
срп ске је сте „ме сто си гур но сти за оно га ко ји се скла ња пред опа
сно шћу; при бе жи ште; скло ни ште”. 

Ру ко пис књи ге Срп ски на срп ском 2 ва жан је из мно го раз ло га. 
Мо жда нај ва жни ји је сте тај што у вре ме ба на ли за ци је је зи ка, без 
ко јег не би смо би ли ми сле ћи у еле мен тар ном зна че њу те ре чи, у 
вре ме ка да се је зич ка кул ту ра у ово ме дру штву ви ше не пре и спи
ту је, ка да је го вор ули це по стао го вор ме ди ја, Срп ски на срп ском 
сто ји као под сет ник и као упо зо ре ње. Књи жев ни је зик је чу вар 
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кул тур них осо бе но сти дру штва ко је се њи ме слу жи. Ни ко га не ће 
чу ва ти и не го ва ти за нас. На кра ју, не ће срп ски књи жев ни је зик не
бри гом не ста ти, са мо ће се про ме ни ти. Срп ски на срп ском у том 
сми слу пред ста вља при бе жи ште оним упор ним кул тур ним вред
но сти ма што се још увек ни су пре да ле у бор би са ду хом вре ме на у 
ко јем се обра зо ва ње и не го ва на и ле па реч не по врат но обе сми
шља ва ју. 

 Доц. др Ка та ри на Бе го вић 
Ка те дра за срп ски је зик са ју жно сло вен ским је зи ци ма  
Фи ло ло шки фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду


